

国足名宿、著名教练迟尚斌因心肌梗离世

带走一段激情燃烧的绿茵岁月

□ 首席记者 金雷



■ 迟尚斌曾担任国足队长

昨天上午，国足名宿、著名教练迟尚斌因心肌梗塞抢救无效去世，享年72岁。得知迟尚斌病逝，中国足协发布讣告，评价道：“作为运动员和教练员，把一生都献给了中国足球，为中国足球事业作出了卓越贡献。”迟尚斌的离去，带走了中国足球的一段黄金记忆，也带走了一段激情燃烧的绿茵岁月。

圆梦——抱起世界杯出线皮球

球员时代，迟尚斌就是家喻户晓的明星。在12年的国脚生涯中，他代表中国先后参加亚运会、亚洲杯、奥运会预选赛和世界杯预选赛等重大比赛，1982年世界杯中国队冲击决赛圈功亏一篑，是迟尚斌球员时代最大的遗憾。

对很多球员来说，迟尚斌是他们的榜样。湖北籍前国脚林强说，自己竞争国足上场阵容时，迟尚斌作为老队员，实力仍是第一流的。“你知道坦克吗？”林强回忆，如果要用一个词形容迟尚斌在球场上的样子，“坦克”最合适，因为有一次湖北队与迟尚斌所在的国足对阵，一名很能拼的队员撞到他后，直接被弹了回来。

作为苏永舜执教时那支国足的队长，也是场上的灵魂，身体、

技术均属一流的迟尚斌带领队友在世预赛亚洲区连胜朝鲜、科威特、沙特等劲旅，可惜最后附加赛以1比2惜败新西兰队，无缘冲出亚洲。

让迟尚斌欣慰的是，20年后，作为国足助教，他辅佐神奇教练米卢，带领中国队首次闯入世界杯决赛，圆了中国足球也是自己的梦想。2001年的沈阳五里河体育场，中国队获得日韩世界杯决赛资格后，终场哨一响，迟尚斌就从教练席跑进球场，一把将皮球抱起来，“这是中国冲击世界杯的最后一个球。”后来回忆这段经历，迟尚斌说，“球员时代冲击世界杯未果，我想以教练身份，走上足球人生最高的殿堂。”

荣辱——55场不败和痛斥球霸

执起教鞭，迟尚斌更多的光环留在了上世纪90年代开启的职业联赛。说到迟指导，就会想到大连万达55轮不败的联赛纪录。1995年的甲A联赛，万达开局不利，甚至0比3大败于竞争对手上海申花，身为大连足球名宿，从日本归来的迟尚斌中途接手万达教鞭。从当季第11轮开始，万达开启不败纪录，这项纪录跨过1996赛季，一直持续到1997赛季的第21轮。有趣的是，终结他们不败纪录的也是申花，不过在上海虹口体育场2比4败北时，万达已提前卫冕当季联赛冠军。大连万达在迟尚斌的带领下取得联赛35胜20平的骄人战绩，这个纪录至今没有球队接近。

之后，带着甲A联赛最佳教练的头衔，迟尚斌离开大连，先后执教四川全兴、厦门红狮、河南建业、江苏舜天和深圳健力宝。心情好时，迟尚斌

会在赢球后的发布会前，点上一支烟，比如他带领甲B建业队在足协杯逼平甲A夺冠热门深圳队。境遇坏时，他在被解约后召开发布会，痛斥深圳队内的“球霸”现象。“球霸”也就此成为中国足坛热词，并促使中国足协介入调查。

那个年代，一些不好的元素开始侵蚀职业足球，球员赌博，打假球；球队互相买球，贿赂裁判；投资人拖欠薪水，放弃梯队。身在其中的迟尚斌恨铁不成钢，他曾感叹，中国足球没有抓住世界杯首次出线的良机，带动整个足球运动快速前进，“其实那时候，中国足球的环境已经恶化了。作为从业者我十分愧疚。”2005年中超，带领卫冕冠军前9轮4平5负后，迟尚斌从深圳健力宝下课。这也是他最后一次以主教练身份带队。

迟尚斌 出生：1949年9月，大连

运动生涯

- 1969年：入选辽宁足球队
- 1970年：入选中国国家男子足球队，担任了5年队长
- 1970年-1982年期间，代表国足参加了1974年、1978年、1982年亚运会足球赛，1976年、1980年亚洲杯足球赛
- 1980年奥运会预选赛
- 1982年世界杯预选赛

主要教练生涯

- 1995年-1997年：大连万达，率队夺得1996年、1997年甲A冠军，当选最佳教练，创造了甲A55场不败的纪录
- 2000年-2002年：协助米卢执教国足，帮助国足打入2002年世界杯，并随队参赛



场外音

传承

□ 金雷

接手大连万达的第一晚，迟尚斌还没来得及发表就职演讲，走廊里的灯却被人突然拉灭。这件事，他当时没有追究，直到队内几名主力赛后喝酒，还仗着酒胆顶撞自己，他才动手整饬军纪。还有一次，小王涛要冲上看台与痛骂自己的球迷干架，被迟尚斌拉住劝了回来。再往后，就是球迷津津乐道的那支联赛55轮不败的大连万达，它与迟尚斌的足球生涯牢牢系在一起，成为中国足球的一段黄金记忆。

说这几件事，是进一步证明迟尚斌对足球的热忱，待他人的宽厚。和后来利益纷争的职业足球环境相比，他有点不够迂回不够圆滑了。也因此，他在职业足坛取得了最

辉煌的成绩，却也经历了与之完全相反的失败，甚至痛苦。后来回到家乡，有感于大连足球、东北足球的衰败，他跳出职业足球的视野，审视这项运动的系统问题，作出从基层足球抓起、拓展足球人口的新规划。

心底里，迟尚斌无时无刻不希望中国足球过上好日子，无论球员、教练，还是球迷。因为足球带给很多人快乐，自己选择干这个，从未后悔过。得知迟尚斌去世，前国脚李毅晒出2011年深圳与阿尔滨两队联赛前、自己向前者伸手、消解昔日龃龉的照片，并写道：“迟指导，一路走好。”曾经的恩怨早已烟消云散，有的只是中国足球人的传承。

是的，我们怀念迟尚斌最好的方式，就是传承他这代球员、教练对中国足球自始至终的奉献精神。



■ 迟尚斌热心青少年足球训练

心愿——教孩子踢球的迟爷爷

之后，迟尚斌担任过大连阿尔滨俱乐部总经理，尽管彼时大连足球风光不再，大迟仍满腔热血，期待着家乡足球重振。他曾专门去看望因病不能来球场助威的阿尔滨球迷，并送上1万元的慰问金。只是，球迷再受鼓舞，也架不住职业足坛的动荡。阿尔滨从中乙三级跳冲上中超，一年后却被迫打道回府，在资金出现问题后很快易主。已年过六旬的迟尚斌就此淡出职业足坛。

几年前，迟尚斌做了心脏支架手术，之后身体状况一直不错，他出任家乡大连职工足球协会主席，积极参与推动业余足球和青少年足球的发展，围绕

在身边的孩子们亲切地称他“迟爷爷”。迟尚斌解释，这是国家足球人口增长的基础，是足球提升的基础，“这些孩子中未来若有人投资足球，就是最大的回报。”

噩耗来得突然。昨天病发前，迟尚斌弟弟迟尚义还接到大哥发的微信，说想吃饺子，但谁也没想到，还没吃上，他就因突发脑梗抢救无效离世。

迟尚斌最后一次出现在公众面前，是去年11月参加在厦门海沧举办的青少年足球发展论坛。他当时说：“1999年来厦门带队的时候，从岛内看过来，海沧还是郊区，一个不起眼的小渔村。现在的海沧是一座崛起的现代化新城，是厦门速度，也是海沧速度……我也相信，青少年足球在这里会得到长足的发展。”

迟尚斌曾担任米卢助手，助中国队首次打入世界杯决赛圈 本版图片 新华社发

